

# 中华人民共和国 国务院公報

1961.5.23

ZHONGHUA RENMIN GONGHEGUO GUOWUYUAN CONGBAO

4月20日 1961年第5号 (总号: 235) 1954年創刊

## 目 录

国务院总理周恩来祝贺苏联发射载人的卫星式宇宙飞船成功给 苏联部长会议主席尼·谢·赫鲁晓夫的电文	(95)
国务院副总理兼科学技术委员会主任薛暮华祝贺苏联发射载人 的卫星式宇宙飞船成功给苏联部长会议副主席兼科学理工 作协调委员会主席米·瓦·赫鲁尼切夫的电文	(95)
国务院总理周恩来祝贺亚非人民团结组织理事会第四届会议的 电文	(96)
中华人民共和国政府关于反对美国武装侵略古巴的声明	(97)
国务院总理周恩来关于支持古巴人民反对美国武装侵略的斗争 给古巴共和国革命政府总理菲德尔·卡斯特罗的电文	(99)
中华人民共和国外交部长和印度尼西亚共和国外交部长的联合 公报	(100)
国务院副总理兼外交部部长陈毅3月28日在仰光答曼德勒“人 民报”记者问	(101)
国务院副总理兼外交部部长陈毅4月1日在印度尼西亚电台的	

- 广播講話..... (102)
- 国务院副总理兼外交部部长陈毅4月2日在雅加达記者招待会上的書面談話..... (103)
- 国务院副总理兼外交部部长陈毅4月2日在雅加达記者招待会上答記者問..... (104)
- 中华人民共和国国务院总理周恩来和緬甸联邦总理吳努联合公报..... (107)
- 中华人民共和国政府和錫兰政府关于1961年貿易談判的聯合公報..... (109)
- 中华人民共和国和苏維埃社会主义共和国联盟貿易会談公報..... (109)
- 中华人民共和国外交部关于反对美国加紧干涉南越的声明..... (111)

# 国务院总理周恩来祝贺苏联發射載人的 衛星式宇宙飞船成功給苏联部长會議主席 尼·謝·赫魯曉夫的电文

苏联部长會議主席尼·謝·赫魯曉夫同志

亲爱的尼·謝·赫魯曉夫同志：

欣悉苏联胜利地發射了載人的“东方号”衛星式宇宙飞船，并且按照預定計劃順利地返回了地球，我謹代表中国政府和中国人民向你，并通过你向伟大的苏联政府和苏联人民，苏联科学工作者和人类第一个宇宙飛行員苏联飛行員尤·阿·加加林少校致以最热烈的祝賀。

苏联成功地發射載人的宇宙飞船開創了人类攀登其它天体的新紀元，使人类几千年来进行宇宙飞行的美丽幻想变成現實。苏联人民对征服宇宙作出的划时代的伟大的貢献，再一次无可爭辯地显示了社会主义制度的无比优越性，大大地加强了中国人民和所有社会主义国家人民建設社会主义和共产主义的信心，大大地鼓舞了全世界人民反对帝国主义侵略爭取世界和平、民族独立、民主和社会主义的斗争。

衷心地預祝苏联人民在征服宇宙的伟大事业中获得更加輝煌的成就！

中华人民共和国国务院总理 周恩来

1961年4月12日

## 国务院副总理兼科学技术委員会主任聶榮臻 祝賀苏联發射載人的衛星式宇宙飞船成功給 苏联部长會議副主席兼科学硏究工作協調 委員會主席米·瓦·赫魯尼切夫的电文

苏联部长會議副主席兼科学硏究工作協調委員會主席米·瓦·赫魯尼切夫同志：

欣聞苏联胜利地發射了載人的“东方号”衛星式宇宙飞船，并且按照預定計劃胜利地返回了地球，令人欢欣鼓舞！人类进入宇宙空間的新的历史时代已經开始了。我謹代表中华人民共和国科学技术委員會和中国全体科学技术工作者向你，并通过你向苏联全体科学家、工程师和第一个人类宇宙飛行員苏联飛行員尤·阿·加加林少校致以最热烈的祝賀！

苏联在科学技术方面取得这一伟大的新成就，再一次无可爭辯地說明了社会主义制度的优越性，并显示了社会主义陣營的强大威力。对于保衛世界和平的斗争，是一个極为重要的貢獻。

預祝苏联科学在今后征服宇宙空間的崇高事业中作出更伟大的貢獻。

中华人民共和国国务院副总理兼科学技术委員會主任 聶榮臻

1961年4月13日

## 国务院总理周恩来祝賀亚非人民團結組織 理事会第四届會議的電文

万隆

亚非人民團結組織理事会：

在亚非人民團結組織理事会第四届會議召开之际，我謹代表中国人民并以我个人名义向會議表示热烈的祝賀。这次會議的召开正值万隆會議六周年的前夕。万隆會議以来，亚非人民團結一致，反对新旧殖民主义、争取民族解放和維护民族独立的斗争日益發展，亚非地区的面貌發生了巨大的变化。我深信，會議在进一步發揚万隆精神的基础上，将为支持印度尼西亚人民收回西伊里安的正义行动，为支持老撾、刚果、阿尔及利亚、安哥拉和亚非其他各国人民反对帝国主义、殖民主义和种族歧視、争取民族解放和維护民族独立的正义斗争，为进一步加强亚非人民的友好團結和保衛世界和平的事业作出新的貢獻。

中华人民共和国国务院总理 周恩来

1961年4月5日于北京

# 中华人民共和国政府关于反对美国 武装侵略古巴的声明

1961年4月20日

美帝国主义經過一个时期的阴谋策划，公然对古巴发动武装侵略。美国飞机袭击了古巴。美国的雇佣军队已經在古巴登陆。这是美帝国主义为了达到侵略的目的，不惜破坏世界和平的又一次滔天罪行。这是对英雄的古巴人民的挑衅。这是对全体拉丁美洲人民的挑衅。这是对全世界一切爱好和平的人民和国家的挑衅。中华人民共和国政府和中国人民强烈地抗議美国政府的侵略罪行，坚决支持以菲德尔·卡斯特罗总理为首的古巴革命政府和古巴人民反对美帝侵略的爱国正义斗争。

自从古巴革命胜利以来，美国政府就处心积慮地要推翻古巴革命政权，重新奴役古巴人民。为了实现这一罪恶目的，两年多以来，美国政府采取各种恶毒的手段，干涉古巴内政，从經濟封锁、政治分化、军事威胁，到颠覆破坏，无所不用其極。在这些阴谋活动都被英勇的古巴人民粉碎之后，美国政府就不惜冒天下之大不韪，对古巴发动了背信弃义的武装进攻，显出了帝国主义强盜的原形。

在世界人民憤怒的抗議和譴責之下，美国政府一再詭辯，它并没有参与这次进攻古巴的行动。但是，誰都知道，轟炸古巴的飞机是美国飞机，在古巴登陆的军队是美国拼凑、訓練和装备起来的雇佣军队，輸送这些雇佣军队在古巴登陆的是美国的軍艦和飞机，发动这次进攻的基地是在美国和美国控制下的危地馬拉，而且美国政府还以准备軍事演習为名，用美国武装力量直接掩护这次对古巴的进攻。事实表明，美国是这次軍事进攻的組織者、支持者和指揮者。不管怎样詭辯，都不能掩盖美国武装侵略古巴的罪行。美国对古巴的武装侵略，揭穿了肯尼迪政府的和平假面具，証明肯尼迪和艾森豪威尔完全是一丘之貉。

美国对古巴的侵略是在社会主义国家和所有爱好和平的国家努力同西方国家一道寻求和平解决老撾問題、緩和国际紧张局势的情况下發生的。美国政府声称願意和平解决

老撾問題。但是不可能設想在一个地区主张和平，而在另一个地区却蓄意制造战争。美国对古巴的战争行动揭穿了美国对老撾的和平謊言。美国的侵略行动，教育了世界人民，團結了世界人民。人們从自己的切身經驗中日益懂得，美帝国主义不論采用战争的手段，或者是非战争的手段，它所追求的只是侵略。美帝国主义企圖利用虛偽的和平言詞，来麻痹世界人民的反帝斗志，以便集中力量扼杀古巴革命的阴谋，是注定要失败的。

美帝国主义侵略古巴的强盜行为，已經激起了古巴人民、拉丁美洲人民、亚非人民，以及全世界人民的神聖的憤怒和严正的抗議。古巴人民在古巴革命政府的領導下，已經英勇地拿起武器給侵略者以迎头痛击，为保衛祖國、保衛革命而斗争。拉丁美洲各国的人民已經掀起了一個汹涌澎湃的支持古巴人民、反对美帝国主义的浪潮。苏联政府發表了声明，苏联部长會議主席赫魯曉夫也致函美国总统肯尼迪，对美国侵略古巴的行为，进行了公正的谴责，并且提出了应有的警告。在世界各地，千百万人民都在高呼：不准美国干涉古巴。

中国人民对美国武装侵略古巴，不能漠不关心。同古巴人民一样，中国人民也遭受着美国的侵略。美国占領中国領土台灣，干涉中国內政，不断侵犯中国領海領空。中国人民同古巴人民站在一条战线上。中国人民决心从各方面采取一切必要的措施，来支持古巴人民的爱国正义斗争。不管出現什么情况，中国人民将坚定不移地站在英雄的古巴人民方面。經過长期反帝斗争的中国人民坚决相信，團結一致、坚持斗争的古巴人民，在菲德尔·卡斯特罗总理和古巴革命政府的領導下，一定能够克服前进道路上的一切困难，維护和扩大古巴革命的胜利果实。

美帝必敗，古巴必勝！

# 国务院总理周恩来关于支持古巴人民反对 美国武装侵略的斗争給古巴共和国革命政府 总理菲德尔·卡斯特罗的电文

古巴革命政府

菲德尔·卡斯特罗总理閣下：

得悉繼美國飛機對古巴進行了卑怯的突然的袭击之後，美帝國主義組織的雇佣軍隊又在古巴登陸，對古巴發動了武裝侵略。這是美帝國主義在世界人民面前所犯下的又一次滔天罪行。中華人民共和國政府和中國人民對此感到極大的憤怒。

侵略成性的美帝國主義，為了扼殺古巴人民的革命，不惜破壞世界和平和把美國人民拖入戰火，對古巴進行了背信棄義的武裝侵略。但是，中國人民從自己的切身經驗知道，已經站起來的人民是不可戰勝的，美帝國主義及其走狗們的倒行逆施，只能加速自己的灭亡。

中國政府和中國人民堅決支持古巴人民在古巴革命政府領導下所進行的保衛祖國和保衛革命的正義鬥爭，堅決反對美帝國主義武裝侵略古巴的罪惡行為。正義是在古巴人民這一邊。全世界人民的同情是在古巴人民這一邊。美帝國主義是孤立的。只要堅持鬥爭，美帝國主義的武裝干涉是完全可以打敗的。

親愛的總理閣下，你可以相信，不管出現什麼樣的情況，中國政府和六億五千万中國人民都將永遠同古巴革命政府和古巴人民緊密地站在一起，堅決地從各方面支持古巴人民的鬥爭。最後勝利一定屬於堅持鬥爭的英雄的古巴人民。

中華人民共和國国务院總理 周恩來

1961年4月18日于北京

# 中华人民共和国外交部长和 印度尼西亚共和国外交部长的联合公报

(一) 应印度尼西亚共和国第二副首席部长兼外交部长苏班德里約博士閣下的邀请，中华人民共和国国务院副总理兼外交部长陈毅元帅閣下从1961年3月28日到4月2日訪問了印度尼西亚共和国。

随同中华人民共和国国务院副总理兼外交部长陈毅元帅閣下訪問的有中华人民共和国外交部副部长耿飈閣下和中华人民共和国政府其他高級官員。

(二) 在訪問期間，中华人民共和国外交部长閣下拜会了印度尼西亚共和国总统兼总理苏加諾工學士閣下，首席部长朱安达工學士閣下，第一副首席部长萊梅納博士閣下，国家安全部長納苏蒂安上將閣下，部长兼最高評議院副主席魯斯蘭·阿卜杜加尼閣下和互助合作人民代表議會的領導人。

(三) 同时双方举行了特別會談，就中国和印度尼西亚之間的关系和双方認為当前重要的国际問題交換了意見。在上述會談中，中华人民共和国方面参加的有：国务院副总理兼外交部长陈毅元帅閣下，外交部副部长耿飈閣下，中华人民共和国驻印度尼西亚共和国大使黃鎮閣下和其他高級官員。印度尼西亚方面参加的有：第二副首席部长兼外交部长苏班德里約博士閣下，外交部秘書長蘇維托·庫蘇莫威達格多閣下，印度尼西亚共和国驻中华人民共和国大使苏卡尼·卡托迪維約閣下和其他高級官員。

苏加諾總統閣下和朱安达首席部长閣下参加了一部分會談。

上述會談是在友好、誠摯和相互了解的氣氛中进行的。

(四) 两国外交部长表示了他們对于中国人民和印度尼西亚人民之間的永恒友誼和相互了解的信心，并且高兴地欢迎中华人民共和国和印度尼西亚共和国之間于1961年4月1日在雅加达簽訂的友好條約和文化合作协定。上述條約和协定将进一步丰富两国和两国人民之間的友好关系的內容。

(五) 两国外交部长一致認為，任何足以妨碍亚非国家之間的友好关系的問題，都

应根据万隆会议十项原则和和平共处五项原则，通过友好协商予以解决。

(六) 两国外交部长声明各自政府支持任何反对帝国主义和反对殖民主义的民族斗争的立场，其中包括阿尔及利亚人民和非洲各国人民的斗争。据此，中华人民共和国外交部长陈毅阁下重申中华人民共和国政府完全支持印度尼西亚人民收复印度尼西亚共和国领土西伊里安的斗争。印度尼西亚共和国外交部长苏班德里约阁下重申印度尼西亚共和国政府完全支持中国人民收复中华人民共和国领土台湾的斗争。

(七) 两国外交部长一致认为，目前世界面临的重大问题，在没有占全世界三分之二以上人口的亚非国家参加的情况下，是不可能解决的。基于上述立场，印度尼西亚共和国外交部长阁下重申印度尼西亚共和国政府下述立场，即如果不恢复中华人民共和国作为联合国会员国的合法地位，那末联合国及其解决世界问题的努力将受到很大的削弱。

(八) 在交换关于国际问题如老挝问题和刚果问题的意见时，两国外交部长得出结论：实质上，上述问题的解决由于有了外国干涉而遭到困难。因此，在上述两国的一切形式和表现的外国干涉，必须停止，进一步的解决应交由各自国家的人民去决定。

(九) 在讨论一般世界问题，特别是亚非问题时，两国外交部长认为很有必要在最短期间举行第二次亚非会议。

(十) 印度尼西亚共和国苏加诺总统阁下接受了中华人民共和国刘少奇主席阁下关于访问中华人民共和国的邀请，访问时间将根据双方的方便，另行决定。同时，印度尼西亚共和国苏加诺总统阁下也邀请刘少奇主席阁下和毛泽东主席阁下访问印度尼西亚。

1961年4月1日于雅加达

## 国务院副总理兼外交部部长陈毅3月28日在仰光答曼德勒“人民日报”记者问

问：麦克米伦在他到东南亚旅行时将要访问中华人民共和国是真的吗？

答：在这方面我们没有听到什么正式的官方的消息。

問：你对第二次亚非會議的召开意見如何？

答：中国政府支持第二次亚非會議的召开。它将对反殖民主义的斗争起积极的作用。我們希望科伦坡會議五个国家能够發起第二次亚非會議。

問：在东南亚国家中主要危险是什么？

答：主要危险在于殖民主义还没有完全撤走，在一些东南亚国家还有外国軍事基地，有的地方，殖民主义者撤走以后，他們又繼續侵入了。在这方面我們要提高警惕。这个問題不解决，必然要破坏东南亚的和平。

問：如果东南亚條約組織公开侵入老撾，后果将怎样？

答：老撾的內戰将延长，老撾人民的痛苦将加深。現正在开会的东南亚條約組織如果不克制自己，必将自食其果。中国政府历来主张，老撾問題應該由老撾人民自己来解决，應該撤走外国的軍事干涉。

## 国务院副总理兼外交部部长陈毅 4月1日 在印度尼西亚电台的广播講話

亲爱的印度尼西亚朋友們：

我們很快就要結束對我們友好的邻邦印度尼西亚的訪問了。这次訪問使我們有机会再一次看到你們美丽、富饒的国家，看到你們勤劳、智慧的人民，我們感到十分荣幸和高兴。在訪問期間，我們受到了印度尼西亚人民和政府的热情洋溢的欢迎和亲如家人的接待；我們还收到了印度尼西亚各地人民团体欢迎我們的电报和信件。在这临别的前夕，請允許我再一次向印度尼西亚政府和人民表示誠摯的謝意和崇高的敬意。我要特別感謝中国人民的伟大朋友苏加諾總統閣下，由于他的亲切关怀，我們的訪問才得到了这样圓滿的結果。

中國人民和印度尼西亚人民交朋友已經有上千年的历史了。自从我們两国先后获得独立和解放以来，我們两国間的传统友谊，有了新的發展。在这次訪問期間，我們两国又簽訂了友好條約和文化合作协定，并且即将發表一項联合公报。這是我們两国間友好

合作关系上令人十分欢欣鼓舞的大事。随着这个条约和协定的签订和我們兩國間其他條約和有关协定的实施，我們兩國間的友好合作关系必将进入一个新的阶段。我們兩國人民都有增强两国友好的强烈願望。我們兩国的友好又有和平共处五項原則和万隆精神作为基础。我深信，經過兩国政府和人民繼續不斷的努力，我們兩國間的友誼必将得到进一步的巩固和更大的發展。

亲爱的朋友們，明天我們就要啓程回国了。中国和印度尼西亚相距万里，但是，正如印度尼西亚的諺語所說，“远在天边，近在心田”。在反对殖民主义和保衛世界和平的共同斗争中，我們兩國人民的心永远是紧紧地联系在一起的。世界上任何反动分子要想破坏我們兩國的团结和友誼，都注定要失敗的。

中国和印度尼西亚友好万岁！

世界和平万岁！

再見吧，亲爱的朋友們！

## 国务院副总理兼外交部部长陈毅 4月2日 在雅加达記者招待会上的書面談話

蒙苏班德里約第二副首席部长兼外交部长的邀请，使我又来到你們这个美丽富饒的国家进行友好訪問。在我訪問期間，得到了印度尼西亚政府和人民的热情的接待和欢迎，我对此表示衷心的感謝。我特別要感謝苏加諾總統对我的訪問所給予的亲切关怀。这是我这次訪問获得成功的極为重要的因素之一。

我曾經在1955年到印度尼西亚来参加万隆會議，經過将近六年的时间，再一次来到你們的国家的时候，我高兴地看到，你們在苏加諾總統的领导下，在反对帝国主义的侵略和干涉、維护国家的独立和团结以及在建設你們国家的事业中，又获得了許多新的成就。我还高兴地看到，你們坚持执行独立自主的外交政策，努力促进亚非团结，积极支持亚非人民的民族解放斗争。印度尼西亚在国际事务中的作用和影响正在日益增长。

我欽佩地看到，印度尼西亚人民正在为收复自己的合法領土西伊里安进行着坚决的

斗争。我願向印度尼西亚朋友保証：中国政府和人民对印度尼西亚人民收复西伊里安斗争的支持是坚定不移的，过去是这样，現在是这样，将来也是这样。中国人民和印度尼西亚人民在反对帝国主义和反对殖民主义的长期斗争中一直互相支持。我們不會忘記，苏加諾總統和印度尼西亚政府与人民在中国人民解放自己領土台灣的斗争中，在恢复中国在联合国中的合法权利的問題上所給予我們的同情和支持。

印度尼西亚政府和人民正在为建設自己的国家而进行巨大的努力。我热烈地希望，你們在苏加諾總統的領導下所进行的八年全面建設計劃将获得更大的成功。中国人民也正在努力建設自己的国家，我相信，像在反对帝国主义和反对殖民主义的斗争中一样，我們两国在进行各自的建設事业中，也必将互相帮助和合作。

历史上遺留下来的华侨問題不过是我們这两个世代相好的国家关系中的一个小問題。在我們两国政府的合作和努力下，中国和印度尼西亚关于双重国籍問題的條約現在已經开始实施。这就为解决华侨問題找到了良好的途径。我們两国人民一定要世世代代地友好下去。

我們两国在昨天簽訂的友好條約和文化合作协定以及即将發表的聯合公報标志着兩国的友好关系进入了一个新的阶段。这些文件的簽訂說明，我們两国在加强亚非团结、保衛世界和平、反对帝国主义和反对殖民主义的斗争中，在加强两国的友好关系等重大問題上，我們的根本利益是一致的，我們的团结是巩固的。帝国主义分子和世界上的一切反动分子妄想在我們两国之間挑拨离間，制造不和，他們的阴谋是永远也不会得逞的。我相信，我們两国人民、亚非人民和全世界人民都将欢呼我們两国的这一共同的光輝的成就，我們两国的友好关系将得到更加巨大的發展。

## 国务院副总理兼外交部部长陈毅4月2日 在雅加达記者招待会上答記者問

(一) 美联社記者里馬納思問：你在这次訪問中，和(印度尼西亚)总统以及其他领导人进行了会談，你能不能說，通过这次会談已經消除了兩国之間的誤解，你們对目

前一些国际問題是否得到了什么結論？

答：我这次来不是为了印度尼西亚和中国有什么誤解和为消除誤解而来的。我們兩国一直是友好的。这次来主要是交換关于反对殖民主义和結束殖民主义制度的意見，在这些方面我們談得最多。我們主要是談了如关于老撾局勢、刚果局勢等問題。我可以向各位講，我們对国际局势分析方面基本上是一致的。我們有个联合公报，你們可以从公报里找到證明。有一些外国朋友以為我們是为了要解决华侨問題来到印度尼西亚的，这是一个誤解。华侨問題在双重国籍條約实施办法取得協議后就解决了。我們根本沒有在这个問題上浪费什么時間，我們希望一百多万华侨能够选择印度尼西亚国籍。他們應該而且也可以为印度尼西亚伟大的經濟建設做出他們的貢献。印度尼西亚政府根据苏加諾總統建國五基的原則欢迎他們。华侨中不願意选择印度尼西亚国籍的，只能做为侨民留在这里。印度尼西亚政府保証他們的正当利益。他們如果不适合在这里生活，可以回国。所以总的說來，我們这次來訪問是为了加强两国友誼，共同來討論怎样結束殖民主义制度。华侨問題不是一个主要問題，这方面的情况正在好轉。

（二）另一个美联社記者彼得·阿內特問：人民中国对在曼谷举行的东南亚條約組織會議的态度怎样？

答：他們會議怎样开法，我們不願意發表什么意見。他們如果作出一个決議，要派兵去参加老撾內戰，扩大老撾內戰，那将是最不幸的事。如果他們真正实现了由东南亚條約國家派军队去参加老撾內戰，而且如果富馬亲王的合法政府向中国政府提出請求，我們將不能置之不理。我們希望在曼谷开会的先生們采取很克制的态度，不要干涉老撾局勢。我可以向諸位報告，直到現在我們沒有干預老撾局勢。老撾局勢变坏了，我們不能負責。据我的看法，这个东南亚條約組織在曼谷开会，可能犯一个錯誤，也可能不犯这个錯誤，这是他們自己的事。老撾同我們中国的云南省有几百公里的共同边界，特別是如果有人利用集中在琅勃拉邦附近的蒋介石集团的七千名部队来参加老撾內戰，我們更不能允許。你們各位記得，在朝鮮战争中，是美国军队打到鴨綠江，打到中國國境綫，威胁中国的安全，并且派军队占领台灣，中国人民才被迫派志願軍參加朝鮮战争。我們希望他們不要重复他們在台灣和朝鮮的作法。現在还要強調和平共处，老撾問題由老撾人民自己去解决，停止外国干涉，才能保証老撾是个和平中立国家。这是最明智的

做法，中国一贯采取这样的立场。

(三) 印度尼西亚民族经济报记者烏馬尔·沙尔德問：你对印度尼西亚和中国之間扩大貿易的前景的看法如何？

答：我們同印度尼西亚的經濟关系是交流經驗，互通有无。我們过去有一笔貸款給印度尼西亚，印度尼西亚很守信用，已經在还本付息，我們很满意。現在印度尼西亚有个工业代表团要到中国去，我們将具体商量提供技术和机器装备問題。这方面的情况，是良好的。我們在政治上互相信任，經濟上互相援助。国际貿易是相互往来的，帮助是双方互利的。我們两国以友誼为基础，我們两国都是不发达国家，我們可以互相援助。

(四) 日本共同社記者岩崎公彦問：中国政府对改善日中关系和恢复日中邦交的态度如何？

答：有許多日本社会人士和日本领导人士到中国訪問，他們都談到这个問題。中国也有負責人士到日本回訪。我們两国人民的友誼一直沒有中斷。現在日中关系中的主要問題是建立正常的外交关系。这个問題主要的是要池田内閣采取主动，改变敌視中国的态度，不要追随美国制造“两个中国”的阴谋，即：一方面承認蒋介石，一方面又承認新中国，这是不可能的。我非常高兴在雅加达回答这个問題。印度尼西亚的领导人是很英明的，不承認蒋介石，只承認一个中国——新中国。我們很感謝印度尼西亚。在这个問題上，日本的池田内閣是不是可以追随一下印度尼西亚，但这是它的事。

(五) “紐約时报”記者問：請評論一下中美关系問題。

答：中美关系一直到現在沒有改善，全世界的朋友們都很关心，世界上的两个大国，长期处于这样僵持的关系，这种情况当然并不好。我們願意改善中美关系，特別是，中国人民同美国人民的传统友誼是长期發展起来的。有不少美国人在中国服务，也有像斯特朗这样的作家，她长期住在中国。美国的黑人学者杜波伊斯訪問中国三个月，著名的作家斯諾也在中国訪問了三个月，正在写一本关于新中国的書。中美关系不是中美两国人民的关系問題，两国人民的关系，他們之間的友誼一直是好的。去年我們有一个京剧团到加拿大去，在加拿大和美国交界的一个城市表演，大部分是美国朋友买座；他們欣賞中国京剧艺术。可見我們两国人民之間的关系是好的。但是美国政府的僵硬政策，造成两国关系不能改善。我看，肯尼迪政府在对中国政策上，和艾森豪威尔政府

在基本上并没有什么改变。是不是请美国朋友冷静考虑一下。用一支强大的第七舰队占领台湾，支持一个蒋介石叛乱集团，这个情况如果不改变，中美关系僵局怎么能够打开。请美国朋友好好反省一下。美国政府是不是可以先做出一点贡献。千万不要以为美国政府有什么特权，可以指挥中国人做这样，做那样。这是办不到的。美国无疑是一个世界大国，中国也不小。美国是强有力的，但是，要是有人进攻中国，中国是可以抵抗的。中国要保护自己的正当权利。这个问题要看美国的新总统能否采取主动。中国是处于被损害的地位。我们没有占领美国什么领土，我们没有援助什么美国的叛乱集团来分裂人家的国家。美国的领导人是太自高自大了。要中国人屈服是不可能的。中美关系有别于亚非国家的关系。我们亚非国家都是贫穷的国家，受过或者还受着殖民主义损害的国家，在这个意义上说，我们都是弟兄国家。我们共同的命运是要反对殖民主义。我们有纠纷，容易得到解决。中美关系是美国对中国采取帝国主义政策，改不改变由它。我们坚持这个立场：把第七舰队从台湾海峡撤走。这对美国来说并不是困难的。

## 中华人民共和国国务院总理周恩来和 缅甸联邦总理吳努联合公报

缅甸联邦吳努总理应中华人民共和国国务院周恩来总理的邀请，自1961年4月6日至16日，在他的夫人、子女、缅甸边境行政管理局局长苏敏上校和其他随行人员的陪同下，在中华人民共和国云南省度假。在此期间，吳努总理访问了保山、下关、大理、楚雄、昆明、思茅和允景洪，参观了各地的工农业设施，游览了著名的风景区，瞻仰了佛教寺院，并且在允景洪同当地各族人民欢度了泼水节。

周恩来总理和陈毅副总理兼外长曾经分别陪同吳努总理访问了上述各地。中华人民共和国驻缅甸联邦大使李一氓和缅甸联邦驻中华人民共和国大使叫温也陪同吳努总理进行了访问。

两国总理借这次会晤的机会，就当前的重大国际问题和进一步发展两国间的友好合作问题，进行了亲切和友好的会谈，并且取得了一致的意见。

两国总理对于中緬两国的共同邻邦老撾目前的局势，表示深切的关怀。两国总理重申，他們各自的政府一貫主张，老撾應該按照1954年的日内瓦協議成为一个独立、统一、和平和中立的国家。两国总理認為，为了保証老撾的独立自主、民族和睦、和平和真正的中立，为了保証老撾的内部事务永久不受外界干涉，必須立即召开柬埔寨国家元首西哈努克亲王所建議的、由十四国参加的、扩大的日内瓦會議。两国总理希望，通过这次會議，老撾人民的願望将能够实现，奉行和平中立政策的东南亚国家所組成的和平中立地区将能够扩大，印度支那和亚洲的和平将能够得到保障。

两国总理并且商談了緬甸境內国民党残余部队問題。由于这些国民党残余部队不仅是對緬甸联邦而且也是对中华人民共和国的巨大危害，两国总理同意中华人民共和国政府和緬甸联邦政府在必要时将协同合作解决国民党残余部队問題。

两国总理同时就加强两国間的經濟合作交換了意見。两国总理認為，两国政府和人民在各自进行經濟建設的同时，互相帮助，互相學習，是和平共处五項原則的具体体现，也完全符合两国人民的利益。为此，应緬甸联邦政府的請求，中华人民共和国政府同意在最近期間派出由技术专家組成的代表团前往緬甸，根据今年1月两国政府簽訂的經濟技术合作协定，同緬甸联邦政府代表具体商談中国在工业、农业、水利、水力發電、交通运输各方面援助緬甸执行四年計劃的工程項目。同时，中华人民共和国政府同意接受緬甸联邦政府派出的、由农业人員組成的代表团到中华人民共和国云南省參觀农业生产、农业机械；緬甸联邦政府同意接受中华人民共和国云南省派出的、由农业人員組成的代表团到緬甸联邦參觀农业生产、热帶作物。

在这次訪問期間，吳努总理受到了云南省省長于一川、中共云南省委第一書記閻紅彦、云南省副省長劉明輝、昆明駐軍首長秦基伟中將、各自治州州長和所到各地的云南各族人民的热烈欢迎。两国总理認為，这种亲切的訪問和热烈的欢迎生动地証明了两国人民亲戚般的友誼。两国总理相信，吳努总理这次在云南省串亲訪友，肯定地使中緬友誼得到了进一步的發展和巩固。

1961年4月16日

# 中华人民共和国政府和錫兰政府关于 1961年貿易談判的聯合公報

中华人民共和国政府和錫兰政府双方的代表根据1957年9月19日两国政府所締結的“中华人民共和国政府、錫兰政府貿易和支付协定”的規定，在科伦坡进行談判后，簽訂了1961年中国和錫兰換貨議定書、中华人民共和国政府向錫兰政府購買31,000公吨橡膠的合同以及錫兰政府向中华人民共和国政府購買二十万长吨大米的合同。

1961年两国政府間的換貨議定書表明，中国向錫兰出口的总金額达一亿卢比，錫兰向中国的出口达到同等金額。

談判是在友好和誠懇的氣氛中進行的，双方所达成的各项協議显示了中錫两国間的貿易和友好关系的進一步巩固和发展。

1961年4月4日

# 中华人民共和国和苏維埃社会主义 共和国聯盟貿易會談公報

中华人民共和国政府貿易代表团和苏維埃社会主义共和国聯盟政府貿易代表团，繼在北京举行初步会談之后，最近在莫斯科进行了会談。会談已順利結束。

中国方面参加会談的有：代表团团长、对外貿易部长叶季壮，对外貿易部副部长李强，对外貿易部部长助理周化民，中华人民共和国駐苏联大使館商务參贊郑拓彬，以及代表团的其他团员、中国对外貿易部負責工作人員。

苏联方面参加会談的有：代表团团长、对外貿易部长帕托利切夫，对外貿易部副部长庫米金，东方司司长斯拉德科夫斯基，苏联駐中华人民共和国大使館商务代表叶烈敏，以及代表团的其他团员和苏联对外貿易部負責工作人員。

苏联共产党中央委员会第一书记、苏联部长会议主席尼·谢·赫鲁晓夫接见了中华人民共和国政府贸易代表团。代表团同赫鲁晓夫的会见是在亲切和兄弟友好的气氛中进行的。赫鲁晓夫向代表团介绍了苏联在经济和科学技术方面的成就，以及苏共中央和苏联政府对进一步提高农业所采取的措施。

在谈到顺利进行的贸易会谈时，赫鲁晓夫深信，这次会谈将促使中华人民共和国和苏联之间的密切的经济和贸易关系更加巩固，并将有助于中苏兄弟友谊的进一步加强。

中华人民共和国政府贸易代表团团长叶季壮向赫鲁晓夫本人、苏共中央主席团各委员和苏联政府转达了中国共产党中央委员会主席毛泽东同志、中华人民共和国主席刘少奇同志和国务院总理周恩来同志的兄弟般的问候，并对中华人民共和国政府贸易代表团所受到的热情、友好的接待表示了感谢。

赫鲁晓夫也请叶季壮同志向毛泽东同志、刘少奇同志、周恩来同志以及中国共产党和中国政府的其他领导人转致苏共中央、苏联政府和他本人的兄弟般的问候。

由于中华人民共和国政府贸易代表团和苏联政府贸易代表团之间本着合作和相互充分谅解的精神进行会谈的结果，商定了相互间的货物供应额，并在本年4月7日签订了1961年中苏货物交换议定书。

商定的货物交换额中包括为了两国国民经济需要而供应的广泛的货品种类。

如同往年一样，中华人民共和国在1961年内将供应苏联有色金属矿砂、锡、水银、铅、生铁、水泥、桐油、化工品、羊毛、生丝、茶叶、呢绒和绸缎、缝制品和针织品，以及其他工业品和手工艺品。

苏联将供应中华人民共和国锻压、发电和电工设备，石油设备，金属切削机床、挖土机、泵和压缩机、拖拉机、汽车、石油产品、黑色和有色金属压延材，化工品和其他苏联向中华人民共和国传统出口的货物。

在会谈中还讨论了由于中华人民共和国农业遭受严重自然灾害，而在1960年贸易业务中产生的中华人民共和国对苏联的欠账问题。苏联方面对中华人民共和国的暂时困难表示充分谅解，并向中华人民共和国政府提出，上述欠账在五年内分期偿还，不计利息。

中国方面以感谢的心情接受了苏联在今年八月底以前以借用方式供应中华人民共和

国五十万吨糖的建議，糖将在1964—1967年期間归还，不計利息。

双方在友好和兄弟般的气氛中还商定了有关进一步發展中苏貿易关系的某些其他問題。

在1961年中苏貨物交換議定書以及其他协定和文件上签字的，中国方面是中华人民共和国对外貿易部长叶季壮；苏联方面是苏联对外貿易部长帕托利切夫。

参加签字仪式的，中国方面有：中国驻苏联大使館临时代办张德群、中国对外貿易部副部长李强、对外貿易部長助理周化民、中国驻苏联大使館商务參贊郑拓彬和中国代表团其他团员；苏联方面有：柯西金同志、波利揚斯基同志、苏联部长會議副主席諾維科夫、部长會議国家对外經濟聯絡委員會主席斯卡奇科夫、苏联副部长普希金、波里索夫、庫米金、謝米恰斯特諾夫，对外貿易部东方司司长斯拉德科夫斯基、苏联駐中国大使館商务代表叶烈敏和苏联代表团团员。

中华人民共和国政府貿易代表团參觀了莫斯科的名胜、苏联国民经济成就展览会，參觀了許多工业企业和建筑，并欣赏了首都各剧院的艺术表演。

代表团曾拜謁列寧和斯大林墓并献了花圈。

应苏联对外貿易部长帕托利切夫的邀請，中华人民共和国政府貿易代表团将訪問苏联的某些地区和城市，以了解苏联人民共产主义建設的成就和苏联人民的生活。

1961年4月8日

## 中华人民共和国外交部 关于反对美国加紧干涉南越的声明

1961年4月13日

最近，美国正在加紧对越南南方的干涉和侵略活动。三月下旬，在美国主使下，东南亚条约組織的曼谷會議公然作出了干涉越南南方局势的決議。美国政府加紧对南越当局提供大量軍事援助，計劃帮助吳庭艳集团再扩充三万人的军队。美国駐太平洋地区武装部队总司令費耳特还奉命到越南南方活动，直接策划新的干涉阴谋。与此同时，美国

政府的一些重要官员恶意歪曲事实，对越南民主共和国进行诬蔑和攻击，以制造进一步干涉越南南方局势的借口。

美国和东南亚条约组织一系列的干涉和侵略活动，是对日内瓦协议的日益粗暴的破坏和对印度支那和平的日益严重的威胁。越南民主共和国政府在它发表的声明中和致日内瓦会议两主席的信件中坚决要求美国政府立即停止一切干涉越南人民内部事务的阴谋；要求吴庭艳集团立即停止对越南南方人民爱国运动的镇压；要求日内瓦会议两主席和越南国际监察和监督委员会采取紧急措施，制止美国和东南亚条约集团的干涉，保证日内瓦协议在越南南方得到尊重和严格履行。

中国政府完全支持越南民主共和国政府的严正立场和合理要求。作为日内瓦协议的保证国和越南的近邻，中国政府和人民对于美国企图扩大老挝内战的同时，加紧进行对越南南方的干涉行动，不能不表示严重关切。我们认为，越南南方人民的爱国正义斗争，是越南南方人民争取生存和民主自由的神圣权利，任何外国都不得进行干涉。

中国政府希望日内瓦会议两主席和越南国际委员会，正视越南民主共和国政府所提出的上述正当要求，并且采取有效措施来制止美国和东南亚条约集团扩大干涉和侵略越南南方的阴谋活动。